c) 48:0,16+0,57:1,9+5,1:0,17 + 0,45:0,9

e eI e
= 30 + 0,3

+ 30 + 0,5 = 60,8.
Bai 6. Tinh nhanh :

K By S50 B = 43,57 x 2,6 x (630 — 315 x 2).
0,048 x 0, 81
Huéng dén
: . — .2 8,1x48
Véi A, d€ riéng thita s6 40,2 hay tinh biéu thic

0,048 x0,81"
Vé6i B, hiy tinh biéu thic trong ngodc don trude, tir d6 suy ra ngay
gid tri cia B. '

Gidi

A=402x —21%48  _ 10.2% 10 x 1000 = 402 000,
0,81x 0,048

B = 43,57 x 2,6 x (630 — 315 x 2)

Ta nhén théy biéu thdc trong ngosic don bing 630 — 630 = 0, do dé
tacéngay B=43,67x26x0=0

Bai 7.

a) Timxbigt: 1- [7_83'+X_EJ"53_0

24
b) Tim ybiét: 71 + 52,5 x 4 = L1140

+ 210.

Huéng dén
a} Lam phép cl:ua trude bing céch tinh b1éu thic trong ngodc don
rdi chia cho ?. Cu6i ciing thuc hién phép trit.

b) Lam phép nhén truée duge 210 rdi cimg bét hai v& di 210 dé tim y

Gidi
a) Lam phép chia trude duge :

(73 173] 50 219 173 50 46 ) 3
—+Ek-— == — - —+X|i—=|—+x|x
8 24 )°3 (24 24 3 24 50
23 3 23 3 3 23 3xx
= | — e+ X[ X — =X — XX — = —— ¢
[12 J 50 12 50 .

50 200 50
Vay biéu thiic da cho trd thanh :
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1_{23 3><x]___0 hiay _E3_+3xx=
\200 50 200 50
TugeBXx_y 28 _200-28 177 .o . 177 o
50 200 200 200 200
suy ra 3xx_,£?~. Vay x_ﬂz 3—ﬂ:59
4 4 12 4
b) Tacs: 71+210= 3140, 999
Cuing bét hai v& di 210 ta duge: 71 = (y + 140) : y
Tudé71xy=y+140 hay (70+1)xy=y + 140
0Oxy+y=y+ 140
Cung bét hai v&€ di y s conlai: 70 x y = 140
Vay y=140:70=2.
Bai 8. '
a) Bién d6i t 1, 1. 1 va : thanh hiéu hai phan s6.

1x2  2x3" 3x4’ 4x5 5x6
1 1 1 1 1
+ 4+ + + :
1x2 2x3 3x4 4x5 5x6
Huéng dén
1 1' 1A 1

b) Ap dung: Tinh z=

Giai
a) Ta c6 thé bién ddi :
! 11 1 1.1 1 11
1x2 1 2° 2x3 2 3" 38x4 3 4’
1 1 1 1 1 1
= oe—— — va = e -
4x5 4 5 5x6 5 6
b) Do dozcéthéwet zZ = l—l+l—-1—+l—-—1-+l—l+l—l,
1 2 2 3 3 4 4 5 5 6
1 1 5
hay z=--==Z=,
4 1 6 6

Bai 9. Khong thyc hién phép tinh hay dy dodn két qua :
a) Tim x biét  x + 20,09 = 20,09; A Z+ X=—,

100

. 111 55 1

b) Tim blét +—=1; —_—Y = —
my y 113 66 # 6
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c) Tim z biét 99,88 x z = 99,88; z x 101,2 = z.
O Batbith ixte2 X
81
Huéng dén :
Hay quan sét ca hai v& thi méi dy dodn duge két qua. Chéng han :
a) Hai v& d8u c6 s6 hang 20,09; suy ra mudn hai v& bang nhau thi x
phai bang 0 (vi 0 + 20,09 = 20,09).
b) V& phdi 1& 1 nén v& trai ciing phai béing 1, suy ra y phdi 1a phan
s6 c6 mAu s§ 1& 118 va t& s6 cong vdi 111 phai bing 113, do dé

; 2
hii bling —.
p s 113

¢) Gidi thich tai sao v6i z x 101,2 = z thi z phdi bing 0.
d) Viét % duéi dang %x% dé thdy ngay gid tri phai tim t.

Gidi
a) ¢ x phdi bing 0 vi 0 + 20,09 = 20,09
o Phian sé % rit gon thanh :];», do dé ti %er:i- suy ra ngay
1

x=0v‘1—1-+0=—-.
4 4

b) o Gié trj ciia y phai céng véi % 44 bing 1 titc 13 bling % sy 74

. % 2
hai bang —.
yp g 113

: 2
(Ciing c6 thé tinh nhusau: y=1- E=1—13—1'i1-=—}-
_ 113 113 113 113

Rt gon phén s§ iz— =

Sur'ay—é—14
A

, tir dé tacé%—y=

hay E) :

@ |-

3

e) o Vi hai v& déu c6 99,88 nén suy ra ngay z = 1.
e z phai bing 0 vi 0 x 101,2 = 0.
49 7

d) -Tacf)théviét:txt=—=—x1. Suyra t= X
81 9 9 9

o Hai s8 chia cho nhau bing 1 thi hai s¢ d6 phai bing nhau, do d6 t 1a
bt cif 56 tif nhién n2o khac 0, chéng han t = 2009 (vi 2009 : 2009 = 1),
tite 12 c6 v s6 gid tri cha t 14 s ty nhién.

o>
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TiM Ti S6 PHAN TRAM
Bai 1. i
a) Tim ti s6 phan tram cla :
0,25 va 11; 5,6 va 7;14,6 va 43,8; 566 va 113,2.
b) Tinh: 120% - 18% - 47%; 87,5% + 30,7% — 78,6%;
314,5% - 118,4% - 68,9% — 31,1%.
Huéng dén
a) Tim thuang cla 86 thif nhat chia cho s6 tht hai, néu ti s6 phén

trim 13 s6 th4p phan thi chi 14y dén 2 chit s6 & phan thap phan,
ching han 1: 3 = 0,33333... ~ 33,33%.

b) Thue hlen phép tinh nhu’ d6i v6i phép cong trit s& thép phén
Giai
a) 0,25 :11 =0,022727..., viy ti s6 phan trim 13 2,27%
 5,6:7=0,8, vay ti s6 phfih tram 1a 80%
14,6 : 43,8 = 1: 3 = 0,33333..., v4y ti s6 phan tram 13 33 33%
566 : 113,2 = 5, vay ti s6 phdn tram 13 500%.
b) 120% - 18% - 47% = 102% — 47% = 55%
87,5% + 30,7% - 78,6% = 118,2% - 78,6% = 39,6%
314,6% — 118,4% - 68,9% — 31,1%= 196,1% - (68,9% + 31,1%)
=196,1% - 100% = 96,1%.

Bai 2. Ba ba bédn cam trong mot ngay nhu sau : B4 A ban dugc s§ cam
nhiéu hon ba B 13 20% v& nhidu hon ba C 12 25%. Biét ring ba B
dad ban duge 360 qui, hdi ba A va ba C da ban duge bao nhidu qua
cam ?

Huéng dén ,
Bai ra cho biét s6 cam ma ba B di ban: ~duge 12 360 qua va s§ cam
ma ba A ban dugc nhidu hon ba B 13 20%, do'd6 tinh dugc s§ cam

ma ba A ban hon s8 cam cta ba B, tir d6 tmh dugc s6 cam ma ba A
da bédn duge.

Do ba A bén dugc s6 cam nhidu hon ba C 13 25% nén s§ cam ba A
bén duge bing 125% s6 cam ba C ban dude, tir d6 tinh dugc s6 cam
bén duge cia ba C.

Gidi
20% s6 cam cla ba B 14 :

360 x %)6 = 72 (qua cam)
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S6 cam bén duge ctia ba A 1a :
360 + 72 = 432 (qué cam)

86 432 qud cam nay bing 125% s6 cam bén dugc cda ba C, véy ba C
da ban duge s6 cam 1a ;

439 5 200
125

= 345 (qua cam).

Bai 3. Mot thu vién ¢6 12 000 quyén sach. Ct sau mdi nim, s6 sdch clia
thu vién lai tang thém 25% (so v6i s6 séch clia nam trude). Héi sau
2 nam thu vién d6 c6 t4t cd bao nhiéu quyén sdch ?
Huéng ddn

Truge tién tim 25% cia 12 000 réi cdng véi 12 000, d6 1a s§ quyén
sdch ¢6 sau 1 ndm. Sau d6 lai lam tuong tif s& c6 s6 quyén sdch cia
thu vién sau 2 nam.

Gidi
Sau 1 n&m s@ sdch tang thém 14 :

25
12000 x — = 3000 €
) 100 (quy R

86 séch thu vién ¢6 sau 1 nim 1a : _
12 000 + 3000 = 15 000 (quyén) : i
Sau 1 ndm nita s§ sédch ting thém la :

25
15000
* 100

= 8750 (quyén)

Sau 2 nam s6 séch ¢6 trong thu vién 1a :
15000 + 3750 = 18 750 (quyén).

Bai 4 Mot 6 t0 du lich ngay ddu di duge 28%, ngay thit hai di dugc 32%
todn b quang dudng dy dinh, ngay thi ba di nét 240km cdn lai. Hai
trong 3 ngay 6 t6 d6 da di duge quang dutng dai bao nhiéu kilémét ?

Huéng dén
Hay tim xem 240km bing bao nhiéu phdn tram cda toan bd quang
dudng, tir d6 suy ra quing dudng xe 6 t6 da di trong 3 ngay.
. Giai

S6 phén tram toan bd quéng dutng xe da di duge trong 2 ngay ddu la :

28% + 32% = 60% |
S6 phén tram cdn lai 1 quing dudng di 240km va béng

100% — 60% = 40%
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Vay quing dudng xe 6 t6 di duge trong 3 ngay la :

240 : 40% = 240 x 1—4902 = 600 (km).

Bai 5. Gid mot kilégam thit bd théng 11 tang 10%, dén thdng 12 lai ha
10%. Hai gid thit bd thang 12 so vdi thdng 10 thi khi nao ré hon ?
Huéng dén
Hay goi gid mot kildgam thit bd trong thdng 10 13 x déng. Pén
thédng 11 ting 10% gia sé 1a bao nhiduy, tir d6 tim duge gid thit bd
thdng 12.

# Gidi
Goi gid mot kildgam thit bo trong thédng 10 14 x dong.
Gia 1 kilégam thdng 11 (tdng 10%) 1a = 1,1 x x (déng)
Gid 1 kildégam thdng 12 (ha 10%) 1a :
1,1 xx-10x1,1xx:100=1,1 xx-0,11 xx = 0,99 x x‘(df\)ng).
VAy gid thit bd thang 12 ré hon so v6i trudc lic ting cda thdng 11.

I. ON TAP VE HINH HOC
TINH CHU VI VA DIEN TicH MOT SO HINH

Bai 1. Mot khu d4t hinh chit nhat
’ . : M S 104 N
gbm hinh thang MSPQ va P 2
hinh tam gide SNP c¢6 kich ’
thudc ghi nhu trén hinh 13. ol 59m
a) Tinh dién tich khu d4t hinh | Tv~o.
chi nhat MNPQ. : Tesl2
b) Tinh dién tich khu d4t hinh Q ks E
thang MSPQ. Hinh 13

¢) Goi T 1a diém chinh gitta MQ. N&i T véi S va P, tinh dlén tich khu
d4t hinh tam gidc STP.

Huéng dén

a) Tinh dién tich hinh chit nhat MNPQ biét chiéu dai 135m va
chiéu réng 52m.

(a+b)xh

b) Tinh dién tich hinh thang MSPQ theo céng thic S = .

trong d6 a = MS phéi tinh.
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c¢) Dién tich hinh tam gide STP bing dién tich hinh thang MSPQ

trit di dién tich hai hinh tam gidc MTS va TQP.
Gigi
a) Dién tich hinh chit nhit MNPQ 14 :
135 x 52 = 7020 (m?)
b) D¢ dai doan MS1a: 135- 104 = 31 (m)
Dién tich hinh thang MSPQ 14 :

(31+135) x52 - 4316 (m?)
2
c) Dién tich hinh tam gide MTS la : .
BLYDR:2 o dBR LD
2
Dién tich hinh tam gidc TQP 14 : ‘
26 x 135 = 1755 (m?)

Dién tich hinh tam gide STP 14 :

4316 — (403 + 1755) = 4316 — 2158 = 2158 (m?).
Bai 2. D€ 14t nén nha hinh chit nhat phai ding 800 vién gach hoa hinh

vubng c6 canh 30cm.
a) Tinh dién tich m6t vién gach hoa.

b) Tinh chu vi nén nh biét ring chidu rong nén nha 13 6m.

Huéng dén
a) Tinh dién tich hinh vuéng ¢6 canh 30cm.

b) Tir d6 v6i s§ gach phai ding c6 thé tinh duge dién tich nén nha,

chidu dai nén nha va chu vi.
Gigi
a) Dién tich mot vién gach hoa la :
30 x 30 = 900 (cm?

b) Dién tich nén nha 1a : 900 x 800 = 720 000 (cm?) = 72 (m?)

Chiéu dai nénnha 1a: 72: 6 = 12 (m)
Chuvinénnbala: (12 +6)x2 =36 (m).



-

Bai 3. Tinh dién tich phén t6 mau (hinh 14) ndm gitta hinh trdn va hinh
vubng ABCD c6 canh la 18cm.
Huéng dén

Dién tich phdn t6 mau chinh bing dién tich hinh vuéng canh la
18cm trir di dién tich hinh tron dudng kinh 14 18cm (hay bdn kinh

1a 9cm). )
A o B

Giai
Dién tich hinh vudéng ABCD la :
18 x 18 = 324 (cm®)
Dién tich hinh tron ni3m trong hinh vuéng la :
9 x 9 x 8,14 = 254,34 (cm?)
Dién tich phédn bi gach chéo 1 :
' 324 — 254,34 = 69,66 (cm?).

Bai 4. M6t thda rudng hinh thang c6 dién tich 14,19a. P4y 16n dai hon
ddy nhd 13 38m. Né&u d4y 16n ting thém 6m thi dién tich ddy ting
thém 49,5m” Tinh d¢ dai mdi ddy.

Huéng dén
Hay tim chiéu cao ctia hinh thang biing cdch st dung phén dién tich
duge ting thém, d6 13 mét hinh tam gidc c6 canh ddy bang 6m
(hinh 15).

Hinh 14

Giai
14,19a = 1419m?
Khi tang ddy 16n thém 6m ta dugc hinh tam gidc BCE c6 dién tich
12 49,5m?. Theo hinh v& ta nhéan thay chiéu cao hinh tam giac BCE
cing chinh 13 chiéu cao ctia hinh thang. Vay :

Chiéu cao thifa rudéng hinh thang 14 :
. 495x2:6=16,5 (m)

Téng hai ddy cha thia rudng hinh thang 13 :
1419 x 2 : 16,5 = 172 (m)

Pdy 16n cda thia rudng 12 : :
(172 +388):2=105(m)  p .t

D4y nhd cla thia ruéng 1a : Hinh 15
105 — 38 = 67 (m).

Bai 5. C6 hai khu @4t mét 14 hinh vuéng va mdt 14 hinh chir nh4t. Canh
hinh vudng bing chidu réng hinh chit nhat, chu vi hinh chi nhat
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16n hon chu vi hinh vuéng 14 30m. Dién tich hinh vuéng nhé hon
dién tich hinh chif nhat 1a 600m® Tinh dién tich mi khu dat.
Huéng dén

Theo bai ra ta c6 hinh vuéng ABCD va hinh chit nhiat BEFC. Trén
hinh BEFC v& hinh vuéng BIKC bing hinh vuéng ABCD (hinh 16).
Nhu vy, chu vi hinh ch nhat 16n hon chu vi hinh vuéng 1& hai
doan IE va KF. Tir d6 tinh duge chidu dai 16n hon chiéu réng 14 bao
nhiéu. Suy ra dién tich hinh chit nhat va hinh vuéng phai tinh. I

Gidi
Theo hinh v&, chiéu dai hinh ch nhat 16n hon chidu rong 1a :
30:2=15(m) A B I E
Chidu rong khu d&t hinh chit nhat 12 : :
600 : 15 = 40 (m) | 600m’
Chidu dai khu d&t hinh chit nhat 13 : i
40 + 15 = 55 (m) D C K F

6
Vay dién tich khu d&t hinh chit nhat 1a : e

55 x 40 = 2200 (m?)
Dién tich khu d4t hinh vuéng 14 :
40 x 40 = 1600 (m?).

Bai 6. Mot vudn hoa hinh chit nhéit c¢6 chiéu dai 81m, chiéu réng 21m.
Ngudi ta 6 mot 161 di (theo hinh 17a) ¢6 bé rong mit duong 1a 1m.
Tinh dién tich d4t con lai d€ trong hoa.

'r 1121I
! !
' 1
211:11:I| 1m 20m:
: |
% “
'n'l “
----------------- R b1
31m 30m
% Hinh 17 0
Huéng dén

Cé thé tuéng tugng nhu sau : ddy 161 di ra sat cac canh nhu hinh vé 17b
thi chiéu dai con 31 — 1 = 30 (m) vi chidu rong cdn 21 — 1 = 20 (m). Tir
dé6 d& dang tinh duge dién tich d4t tréng hoa.
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Gidgi
Néu 16i di theo chiéu dai bing 1m thi chiéu réng con :

21 -1 =20 (m)
Bé miit 161 di theo chiéu rong bing 1m thi chiéu dai con :
3_1 ~1=30 (m)

Dién tich dat con lai d€ tréng hoa la :
30 x 20 =600 (m?).
Bai 7. Né&u ting s6 do mbi canh cta mdt manh d4t hinh vudng thém 6m
thi dién tich s& ting 198m” Tinh dién tich manh d4t nay.
Huéng dén :
M4nh ddt hinh vuéng ban ddu 12 ABCD, sau khi tdng mdi canh
thém 6m s& duge hinh vuéng EFKD (hinh 18). Ghép manh II vdi

manh I duge hinh chit nhat AEPQ c6 dién tich bing 198m? va chidu
rgng 6m. Tu d6 suy ra canh hinh vuéng EFKD va canh hinh vuéng

ABCD. .
| Gidi
Theo hinh v&, chidu dai hinh chit nhit AEPQ 14 :
198 : 6 = 33 (m) E

Chiéu dai EP 1a hai 14n canh
. hinh vubng ABCD cong thém
6m, do d6 canh hinh vuéng 1a :
(33-63:2=13,5 (m)

Dién tich ménh 4% hinh vudng 1a

13,5 x 18,5 = 182,25 (m?). D C K Hinh 18

K. ON TAP VE DIEN TiCH, THE TiCH MOT S0 HINH'
Bai 1. Mot cén phong hinh hép chit nhét ¢6 chidu dai 5m, chidu rong 4
va chiéu cao 3,5m. _
a) Tinh dién tich cAn quét vbi, bist dién tich céc cita 13 4,8m?.
b) Héi khong khi chifa trong phing dé ning bao nhidu, bigt ring 1 lit
khong khi ning 1,3 gam ?
Hutng dén

a) Can tinh dién tich xung quanh (trir dién tich cdc cla) va dién
tich tran nha. :




b) Tinh thé tich hinh hép chif nh4t theo cong thic V=a x b x ¢
Luu ¢ : 1 lit = 1dm®.

Gidi
a) Dién tich xung quanh cin phong (trit dién tich céc clfa) 14 :
(5+4)x 2x3,5—4,8 =582 (m?)
Dién tich trAnnha la: 5 x 4 = 20 (m?)
Dién tich cdn quét vbila: 58,2 + 20 = 78,2 (m?
b) Thé tich cin phongla: 5 x 4 x 3,5 = 70 (m®) hay 70 000dm®.
Khong khi chda trong phong nang 14 : -
70000 x 1,3 = 91000 (g) = 91kg.

Bai 2. M6t gia dinh néng dan xiy mot cdi bé dung nudc hinh hop chit
nhat c6 chidu dai 1,6m; chiéu réng 1,2m va chiéu cao 1,1m.

a) Tinh thé tich cla bé.

b) Néu ding mot déi thing génh nudc hinh try ¢6 bén kinh ddy 13cm,
chidu cao 40cm thi phdi gdnh bao nhiéu génh nuéc d6 vao dé bé
chita day nudc ?

Huéng dén
b) L&y thé tich bé nudc chia cho thé tich cia d6i thing gdnh nudc,

con thé tich thing génh nude 13 thé tich hinh try tinh theo cong
thtc V=rxrx 3,14 x h.

Gigi
a) Thé tich cha bé nude 13 :
1,6 x 1,2 x 1,1 = 2,112 (m®) hay 2112dm’
b) Thé tich mot déi thing gdnh nudce 14 :
(13 x 13 x 3,14) x 40 x 2 = 42 452,80 (cm®), x4p xi 42dm’
S8 ganh nude cdn ginh dé 46 ddy bé 14 :
2112 : 42 ~ 50 (ganh), x&p xi 50 ganh.

Bai 8. Mot hop téc xa co khi nhén lam gia céng 315 doi thing ginh nudc
hinh tru cé bén kinh ddy 13cm, chiéu cao 40cm. Tinh dién tich ton
cén c6, biét ring dién tich mép han chiém 0,1% dién tich.

Huéng dén
" Vén dung cong thiec tinh dién tich xung quanh hinh try :
Syq=(a+b)x2xc
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va dién tich hinh tron d€ tinh duge dién tich cla mot thing ganh
nudc, tir d6 tim tié€p 11 gidi cha bai todn.
Giai

Dién tich xung quanh mot thing ganh nuéc 14 :

(13 x 2 x 8,14) x 40 = 3265,60 (cm?)
Dién tich ddy mot thung ganh nudc 1a :

13 x 13 x 3,14 = 530,66 (cm?)
Dién tich mot thing ké cd mép han 14 :

3265,60 + 530,66 + (3265,60 + 530,66) x 0,1%

= 3800,05628 (cm?), x8p xi 3800cm?

Dién tich t6n can c6 d& lam 315 d6i thing 13 :

3800 x 2 x 315 = 2394 000 (cm? hay 239,4m?.

Bai 4. So s4nh th€ tich V; cta hinh tru c¢6 bédn kinh day 5cm chiéu cao
gdp doi bdn kinh ddy vdi thé tich V; cta hinh cdu c6 bin kmh day
1a 5cm.

Huéng dén
Tinh thé tich hinh c4u theo cong thie V = % XTxTXTX3,14.
. Giai
Thé tich V; ctia hinh tru la :
5 x 5 x 3,14 x 10 = 785 (cm®)

Thé tich V, cia hinh ciu 13 :

% x5 x5 x5 x 3,14 = 523,33... (cm®), xép xi 523 (e’

Vay thé tich hinh tru 16n hon thé tich hinh cAu.

L. ON TAP VE GIAI MOT S6 DANG TOAN PAC BIET PA HOC

TIM SO TRUNG BINH CONG
Bai 1. Tinh s6 trung binh cong cla t&t ci cac s§ tir 1 dén 20.
Huéng dén '
Truéc hét tinh tdng cdc s6 tir 1 dén 20, réi chia téng nay cho 20 1a

s6 céc s6 hang.

152




.9

Giai
Tacotbng: 1+2+83+..+10+11+..+19+20
(1+2)+(2+19) + ..+ (10 + 11)

21+21+...+21 =210

10s8 hang

S§ trung binh céng la : 210 : 20 = 10,5.

Bai 2. Ba doi tréng cay : d6i I ¢6 20 ngudi, mdi ngudi tréng duge 16 cay,
d%i IT ¢6 30 ngudi, mdi ngudi tréng duge 11 cdy, doi III c6 25 ngudi,
mdi ngudi tréng duge 10 cdy. Héi ca ba doi trung binh méi ngudi
tréng duge bao nhiéu cay ?

Huéng dén

Hay tinh tdng s§ cAy ma ba déi da tréng, sau dé chia cho téng s&
nguoi cta ca ba-déi.

I

Giai

boi I tréng duge : 16 x 20 = 320 (cay)
Do II tréng dugc : 11 x 30 = 330 (cay)
Dgi III tréng duge : 10 x 25 = 250 (cay)
Téng s6 cdy ma ba déi tréng duge 12 ;

320 + 330 + 250 = 900 (cay)
Trung binh méi ngudi tréng duge s6 cay 12 :

900 900 = 12 (cay).
20+30+25 175

Bai 3. Mot ngudi di bo gis ddu di duge %km, gitr tha hai di duge 1—;J-km,

gits the ba di duge % km. Hbi trung binh méi gio nguti dé di duge

bao nhiéu kilémét ?
Huéng dén
Dé tim s6 trung binh cong cla ba phén s8, ta tinh tdng cha ba phan
s8 d6, rbi chia két qua cho 3.
Gu'xi

Trong ba git ngudi di b di duge :

9,10 15 54 40 45 139

2° 8 4 12 12 12 12
Trung binh mbi git ngudi &y di dugc :

139 139

—5 8= (km) hay 3km va By
12 36
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" TIM HAI SO BIET TONG VA HIEU CUA CHUNG

Bai 4. Tim hai s6 18 ¢6 t6ng biing 528, biét r-'ﬁng giita chiing con c6 4 58 18
nia.

: Huéng dén
Luu ¥ : hai s6 18 lién tiép hon kém nhau 2 don vi. Do d6 hay vé so
dé d€ xét xem sd 1& 16n hon s8 18 bé 1a bao nhiéu don vi néu gitia
chiing con c6 4 s8 18 nita.
Gidi
S6lébé SL SL SL SL Salélén
o <ol S | A | O
2 2 2 2 2

Nhin vio so d6 ta th4y ngay s6 18 16n hon s6 18 bé 1a :

2x5=10
Vay s618 16n 1 :(528 + 10) : 2 = 269
.S61& bé la: 528 — 269 = 259

Ro6 rang giita ching c¢6 4 s§ 18 nita 1a :  261; 263; 265 va 267.
Bai 5. Tim hai s8 chin'c6 tdng 12 896, biét réng giita ching con c6 4 s 18
nita. ' :
Huéng dén o
Luw y : Hai s8 lién tiép hon kém nhau 1 don vi, cdn hai sg 18 lién
ti€p hon kém nhau 2 don vi.
Giai
- S6chdnbé SL SL SL SL Sb6chénlén
1 2 2 2 1
Nhin vao so d6 ta thiy ngay s6 chin 16n hon s6 chin bé 14 :
1x2+2x3=8
Vay s6 chin 16n 12 :(896 + 8) : 2 = 452
S6 chin bé nhat 1a: 896 — 452 =444,
R6 rang giifa chiing c6 bén s5 18 nita 1 :  445; 447; 449 va 451.
Bai 6. Tim hai s6 biét réng : '
- Téng cha ching bing s6 18 16n nhét cé 4 chi s6 gidng nhau trir di 56
18 bé nh4t ¢6 hai chif s6 giéng nhau.

- Hiéu cda ching biing s6 chin 16n nhat c6 4 chit s§ gidng nhau tri di
36 ch&n bé nh4t ¢6 hai chif s6 gidng nhau.

[y
&
['=N




Huéng dén
S6 18 16n nhat ¢6 4 chit s6 gidng nhau 1a 9999, s8 chin 16n nhét c6
4 chit s8 giong nhau 1a 8888.
S6 18 bé nhat 6 hai chi s§ gidng nhau 1a 11, s8 chén bé nhat ¢6 hai
chif 56 giéng nhau 1a 22.
Giai
Tdng cha hai s6 phai tim béng : 9999 — 11 = 9988
Hiéu cta hai s§ phai tim bang : 8888 — 22 = 8866
Vay s6 16n bang : (9988 + 8866) : 2 = 9427
S6 bé bing: 9988 — 9427 = 561.

TIM HAI S0 BIET TONG VA Ti S6 CUA CHUNG
Bai 7. Khi viét thém vao bén phéi s§ A s 82 thi duge s§ méi B. Biét
téng hai 8 A va B bing 203 092. Tim hai s6 dé.
Huéng dén
Khi viét thém s6 82 vao bén phai mot s6 bat ki thi s& duge mot s§
méi bing 100 14n s6 ban ddu cfng thém 82.

Gigi
Ta c6 s¢ d6 sau :
86 mdi -+ - ——d——t 82,
, 100 1dn ' ] 203092
SE phai tim  ——

Nhu vay 100 + 1 = 101 (14n) s& phai tim bing 203 092 — 82 = 203 010.
Do d6 s6 phai tim 14 : 203010 : 11 = 2010
(Thit lai : 2010 + 201 082 = 203 092).

Bai 8. Khi viét thém vao bén phai v bén tréi clia s ¢6 ba chif s6 mjt
chit 58 5 thi duge mot s8 méi ma khi chng vdi s3 ban ddu s& duge
téng bing 54 757. Tim s8 ¢6 ba chil s& ban d4u.

Huéng dén
Goi 86 ban dau 1a abe, sau khi viét thém chi s6 5 vao bén phai va
bén tréi cha s6 nay s& duge s ¢6 nim chif s6 Babch. Dat thanh
phép tinh € 1ap lugn, tir 46 tim ra ngay s6 abc.
Giai

Tacé: 5abch

‘ abc

T BATET
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G o6t hang don vi ta ¢6 ngay ¢ = 2. Thay ¢ = 2 vao cot hang chuc ta
dugce b = 8. Thay b = 3 vao ¢t hang tram ta duge a = 4.

Véy s6 phai tim 14 432.
(Thit lai : 54 325 + 432 = 54 757).

Bai 9. Cho hai s§ a va b ¢6 tdng béng 34 845. Néu gach di hai chi s6 0
cudi ciing clia s6 16n a thi s& duge s& bé b. Tim hai s& d6.

Huéng dén
Do gach di hai chi s6 0 cufi cing clGa s6 1n a thi duge s8 bé b, nhu
vAy s8 16n a gap 100 14n sd bé b.

Giai

Ta nhén thdy ring s6 16n a gdp 100 14n s8 bé, ma téng hai s6 bing
34 845, do d6 100 + 1 = 101 (14n) s8 bé bing 34 845.
Véay s6bé bla: 34845 : 101 = 345
Sé16nala: 34 500.
(Thir lai : 84500 + 345 = 34 845),

BAI TOAN LIEN QUAN DEN RUT VE DON VI

Bai 10. Mot ngudi thg 1am 4 ngay, mdi ngay lam 8 gid thi lam duge 128
sdn phdm. Héi néu ngudi d6 1am 6 ngdy, méi ngay chi lam 7 gis thi
lam dugc bao nhiéu sdn ph&m ciing loai ?

Huéng dén
Tim s6 sdn phdm 1am duge trong 1 ngay va trong 1 gid. Sau d6 tim
xem néu 1 ngay chi 1am 7 giy thi 6 ngay lam dugc bao nhiéu sdn
phém.
Giai
- M3i ngay ngudi thg 1am duge : 128 : 4 = 32 (sin ph4m)
M3i gio ngudi 8y 1am duge : 32 : 8 = 4 (sdn phém)
Néu 1 ngay chi 1am 7 gi¢ thi ngudi &y lam duge :
4 x 7 =28 (sdn phdm)
6 ngay ngudi 4y lam duoc :
28 x 6 = 168 (san phdm).

Bai 11. Mot ddi cong nhéan 20 ngudi mbi ngay 1am 7 gi¢ thi sau 6 ngay
hoan thanh viéc sia chita mot doan dudng. Néu ting thém 5 ngudi
vao ddi cong nhan ndy va mdi ngdy lam 8 giv thi sau mAy ngldy sé
stfa chita xong doan dudng ?
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Huéng dén
Trugc hét tim s§ gid ma 1 ngudi phadi lam d& sia chia xong doan
dutng, sau d6 tim 88 gid ma 20 + 5 = 25 (cong nhén) lam trong
1 ngay. Tir d6 suy ra sd ngay dé sia chita xong doan dudng.
Giai
S6 git ma 1 ngudi phéi 1am dé sta chita xong doan dudng :
' 20 x 7 x 6 = 840 (gid)
S6 git ma 25 cong nhén 1am trong 1 ngay la :
25 x 8 = 200 (giv)

56 ngay cin dé sia chita xong doan dudng 14 :
840 : 200 = 4 (ngay) va % ngay.

Bai 12. Mgt nha in di dung mdt s6 gidy d€ in 2000 cubn séach, mbi cudn
day 180 trang. V6i s gidy nay dung dé in sdch, mdi cudn chi day
150 trang thi s& in duge bao nhiéu cudn sdch ?

Huéng dén
Trudc hét hay tinh s8 trang da in 2000 cuén sich tif d6 mdi tim sd
sédch day 150 trang in duge v6i s§ trang nay.
Giai

56 trang ma nha in da in 2000 cudn sdch 14 :

180 x 2000 = 360 000 (trang)
S6 cubn sach day 150 trang sé& in duge 1a :

360 000 : 150 = 2400 (cudn s4ch).

BAI TOAN LIEN QUAN PEN TINH PHAN TRAM
Bai 18. Tinh gi4 tri ctia bidu thdc du6i dang % :

&) A=§-+24%+0,76+25%. - b)B=.g.x%x36%x2,5.

Huéng dén
Vi A déi % v4 0,76 thich dang phén trém.
Vi B héy tinh %x% x 2,5 duéi dang phan s& réi nhan véi 36%.
Gigi
a) Ta cb thé vist : g =075 =T5%; 0,76 = 76%.
Viy gid tri bidu thic A = T5% + 24% + 6% + 25% = 200%.
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. 4 5 4 5 25 25
b) Ta c6 thé viét : -§x§><2,5 L e

9 8 10 36
o 3 25 25 36
Vay gid tri biéu thdc 4B = 3—6— x 36% = % XT&)- = 0,25%.

Bai 14. Viét dué6i dang phédn tram :
(3,75 + 6,25) : 5 + (0,784 — 0,534) 8.
Huéng dén
Hay lam phép tinh va d6i két qua cudi ciing thanh %.
Gidi
(3,75 +6,25):5=10:5=2
(0,784 — 0,534) x 8 = 0,25 x 8 = 2
Vay biéu thic da cho trd thanh : 2 + 2 = 4 = 400%.

Bai 15. Mot vudn cdy trong cam, quyt va chanh. S6 cdy cam bing 18%
tdng s8 cay, s6 cay quyt bang 82% téng s6 cay. S§ cdy chanh 1a 25
cy. Tinh t8ng s8 cdy trong vudn.

Huéng dén

Hay tinh xem s8 cay cam va s8 cay quyt- chi€m bao nhiéu phén
trdm so véi téng s& cay trong vudn, rdi tinh xem s§ cdy chanh bing
bao nhiéu phén tram téng s¢ cay trong vuon. Tit 6 ma tim duogc
téng s6 céy.

' Giai
S6 phén tram ma s8 cay cam va cay quyt chiém so véi téng s6 cay
trong vudn 14 :

18% + 32% = 50%

S6 phén trim ma 25 cay chanh chi€m so véi téng s6 cay la :
100% - 50% = 50%

Téng s6 cay trong vudn 13 :
25 :50% = 50 (cay)..

BAI TOAN VE CHUYEN BONG

Bai 16. Hai xe’tdi chd vat liéu dén mot cong trudng x4y dung. Né&u ché
mt minh thi xe thtt nhat phai mat 11 giv é xe thtt hai phéi mét
12 giy i— Héi néu ca hai xe cling ché vat lidu d6 d&n cong trudng
thi mat bao nhiéu thei gian ?
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Huéng dén

Tinh xem trong 1 gi® méi xe chd mdt minh dugc bao nhiéu vat liéu,
cd hai xe cing chd s& dugc bao nhiéu v4t lidu. Tt d6 tinh duge thoi
gian ma cd hai xe ciing chd vat lidu dén coéng trudng.

Gidi
Trong 1 git xe thit nhéit chd mét minh duge :

i [11+«2-)=1:§=i (s6 vat liéu)
3 3 35

Trong 1 git xe thit hai chd mét minh duge :

1:(12+-1—]=l:11?-=i(56’v$t11éu)
4 4 49
Trong 1 gi¥ ¢4 hai xe cln ch&duac'iwki

glgu g T

M4u s8 chung : 49 x 5 = 245, ta c6 :
i+i=3x7+4x5 _ 21+20=i
35 49 245 245 245
Thoi gian ma hai xe ciing chd 12 :

245 : 41 = 5 (git) va % gid.

Bai 17. M6t 6 t6 va mdt xe mdy & cdch nhau 56,7km. Hai xe ciing khéi
hanh ldc 9 giv sdng va 6 t6 dubi theo xe mdy. Xe mdy c6 van téc
35km/giy va 6 t6 c6 vén tdc bing 1,6 14n vén tdc xe méy. Hoi 6 to
duéi kip xe mdy liic may giy ?
' Huéng dén

Hay tinh v4n t6c 6 t6 d& biét 1 gitr 6 t& di nhanh hon xe méy 1a bao
nhiéu. Tir d6 tim duge thdi gian 6 t6 dudi kip xe mdy.

Gidi

Viantocotola: 35x1,6 =56 (km/gid)
Trong 1 gi¢ 6 t6 di nhanh hon xe m4y la :

56 — 35 = 21 (km)
Thoi gian 6 t6 phai di d€ dudi kip xe méy 1a :

56,7 : 21 = 2,7 (gi%) hay 2 gi¢r 42 phiit.
Vay 6 t6 dudi kip xe may lic :

9 giv + 2 giv 42 phut = 11 gig 42 phit.
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Bai 18. M6t nguti di xe dap khéi hanh tir A v6i van téc 12,6km/gity d&

dudi theo mdt ngudi di bé khédi hanh tir B. Hai ngudi bt ddu di
ciing mét lde va sau 1 gid 12 phit thi gap nhau. Tinh quang dudng

AB biét riing van toc ngudi di by bing % van tdc ngudi di xe dap.

Huéng dén
Trudc tién tinh van tdc ngudi di by, sau d6 tinh xem trong 1 gid
ngudi di xe dap di nhanh hon ngudi di b bao nhiéu kilémét. Bi&t
thoi gian ngudi di xe dap d4 di d€ dubi kip ngudi di bo va biét
quéng dudng trong 1 gi¢ ngudi di xe dap dén gin lai ngudi di bs thi
sé suy ra quéang dudng AB.

Gigi
1 gitr 12 phat = 1,2 gio
Van t6c nguti di b5 12 : 12,6 x % = 4,2 (km/git)

Trong 1 git nguodi di xe dap di nhanh hon ngudi di bd 1a :
12,6 - 4,2 = 8,4 (km)
Quéng duong AB dai : 8,4 x 1,2 = 10,08 (km).

BAI TOAN CO NOI DUNG HINH HQC (chu vi, dién tich, th& tich)

Bai 19. Mot thifa ruong hinh thang c6 ddy 16n 76,4m, ddy nhd 63,6m,
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chidu cao 42m. Trén thia rudng nay da tréng ngd hét % dién tich,

trong lac hét i dién tich. Dién tich d4t con lai d€ tréng vimng. Tinh
dién tich d4t tréng vimg.
Huéng dén
Truéc tién, tinh dién tich thifa ruéng hinh thang, réi tinh phén s&
chi dién tich tréng ngb va tréng lac. Sau d6 tinh phan s& chi dién
tich trong ving, suy ra dugc dién tich tréng vimg.
Giai

Dién tich thita rufng hinh thang 14 :

(76,4 +63,6) x 42

= = 2940 (m?)

‘Phén s& chi dién tich d4t tréng ngd va lac 1a :




2,1_8:+5_13
5 4 20 20
Phén s6 chi dién tich tréng vimg 1a :

(dién tich thda rudng)

o . = o (dién tich thia rudng)
20 20 20
Dién tich d4t trong vimg la :

2940 x - = 1029 (m?).
20

Bai 20. M6t b& c4 hinh hdp chit nhat c¢6 chidu dai 80cm, chidu réng
50cm. Khi d& vao bé 80 lit nuée thi bé ddy dugc % Tinh chiéu cao
cta bé.

Huéng dén
Truée tién tinh dién tich ddy bé réi tinh chiéu cao cla nuéec trong

bé vi da biét thé tich nudc d8 vao bé 1a 80 lit (tde 12 80dm®). Tir d6
tinh dugc chiéu cao ctia bé.

Giai
Dién tich ddy bé c4 1a :
80 x 50 = 4000 (cm?)
Chiéu cao ctia nuée trong bé c4 14 :
80 000 : 4000 = 20 (cm)  vi 80l = 80dm® = 80 000cm® 7
Chiéu cao ctia bé 14 :
20 x 3 = 60 (cm).

Bai 21. Mot giéng nue hinh tru béan kinh ddy 14 0,5m chda 1,57m? nude.
Tinh chiéu cao ctia khéi nuée & trong giéng.
Huéng dén -
Tinh dién tich d4y giéng, biét thé tich nue thi tim duoe ngay chidu
cao khéi nude.
Giai
Dién tich ddy giéng 1a :
0,5 x 0,5 x 8,14 = 0,7850 (m?)
Chiéu cao cta khéi nuée trong gigng la :

1,567 : 0,785 = 2 (m).
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M. NAM BE TONG HOP ON TAP TOAN 5
1. DE BAI
PE 1

Bai 1. Viét céc s8 sau dudi dang s6 thap phén :

a) 66m 5dm;  b) 18kg 2dag; ¢) 45m? 8dm?%: d) 32m® 65dm°.
Bai 2. Tinh :

a) (395,82 + 39,74) - (81,03 — 56,9);

b) (31,4 :6,28) x (20,7 x 7,38).

Bai 8. Lép 5A ¢6 50 hoc sinh trong d6 c6 6 hoc sinh gidi va 36 hoc sinh

kh&. Hoi : .
a) S6 hoc sinh gidi chiém bao nhiéu phén tram s6 hoc sinh cd 16p ?
b) S& hoc sinh kh4 chiém bao nhiéu phén tram s& héc sinh ci 16p ?
¢) S& hoc sinh gidi biing bao nhiéu phdn trim s8 hoc sinh khd ?

Bai 4. M4t thita ruéng hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 51,6m, chidu rong bing
% chidu dai. Trén mdi a thu hoach dugc 58kg théc. Héi ca thia
rudng thu hoach dl;’qc bao nhiéu ta théc ?

Bai 5. Tinh y biét :

a) 8 _ b 2 &

b

) - = .
y 12 yx104 104

PE 2
Bai 1. D8i ra mét :
a) 150km 32m; b) 66dam 6m; ¢) 248cm; d) 953dm.
Bai 2. Tinh :

a) (43,75 x 14,04) — (812,5: 25);;  b) [ﬁ+ﬂ-1@)-§.
_ 82 22) %

Bai 3. Tim hai s6 biét ridng t6ng cha ching bing s6 nhd nhédt c6 bdn chir
56 va hiéu cla ching bing 15,6.

Bai 4. Ménh vudn nha Nguyén 14 moét hinh thang c¢6 tdng hai ddy bing
78,5m, chiéu cao 26m. Anh Nguyén da tréng cdy &n qua hét % dién
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tich ménh vuon, tréng hoa hét % dién tich va dién tich con lai
trong cdy thusc. Tinh dién tich d4t tréng cay thuée. '
Bai 5,
a) Tinh z bi6t : 58,32 x z + 21,68 x z = 960.

b) Tinh s8 thap phan p ma phin thép phén chi c6 mét chit 86 sao cho
49,3 < p < 50,3.

PE3
Bai 1. Tinh nhanh gi4 tri cta bidu thic :
226 Lyin, : b) 43,57 x 2,6 x (630 — 315 x 2).
0,048 x 0, 81

Bai 2.

a) S6 123456 c6 chia hét cho 2 va 3 khéng ?

b) Déi ra kilégam : 8,456 t4n; 909g.
Bai 3. Mot b€ nude hinh hop chit nhat dai 1,5m, rong 1,2m va cao 1,1m.

Héi néu d6 nuée vao chiém 75% thé tich thi bé dé chia duge bao
nhiéu lit nuée (biét 1dm® nude = 1 1t nude) ?

Bai 4. Cho hinh thang ABCD (hinh 19) c6 d4y

: A B
16n CD = 96em, ddy nhd AB = 48cm,
chiéu cao AH = 21cm. PHz Q
a) Tinh dién tich hinh thang. _
b) Trén dutng cao AH 14y diém E sao cho :
2 DH C

Qua E ké dung thdng song song véi ddy cdt AD tai P, cit BC tai
Q. Tinh 40 dai doan PQ bi¢t dign tich hinh thang ABQP bing
280cm?,

Bai 5. Tinh : x = & + : + 4 +ot 1 ;
1x3 3x5 B5x7 11x13

DE 4
Bai 1. Tinh gi4 tri biéu thdec :

l-H‘.'J,1+-I—J: l+{},1—~1—J
6 15 6 15

0,5-1+o,25-o,2]:[0,25-1J
3 6
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Bai 2. Mot ngudi di xe méy tit tinh A dén tinh B hét 4 gid, réi trd vé tir
‘B dén A hét 5 giv. Tinh vén téc lac di biét riing lic v8 ngudi 6 mbi
gi& di cham hon lie di 5km.

Bai 8. Cho hinh 20, biét nfta hinh tron
tdm O duong kinh AB 14 l4cm va
hai nita hinh trdon dudng kinh 12
7ecm. Hay tinh dién tich phdn t6 A

B

mau trén hinh. HirSz 20

Bai 4. Tim s6 tu nhién c6 ba chit s8, biét ring néu chuyén chi s8 7 tén
cling cla s6 d6 18n ddu thi duge s8 méi gdp 3 l4n sé ci cong thém
12 don vi.
Bai 5. Thay d4u * bing cdc chif s§ thich hgp trong phép nhan sau :
ootk

#*7 %

dekokk

X

feok
*7 %
EL TV
DES
Bai 1. Tim y biét :
3 2 2
+ +ot
(11x13 13x15 19x21

) x 693 — 24,08 : (y + 0,5) + 12,04 = 30.

Bai 2. Tim s6 ¢6 hai chit s§ biét réing téng hai chit s6 biing 6 va néu viét

theo th tu ngugc lai thi dugc s§ méi bing -1-57 caa s6 dé.

Bai 3.
1. Tinh nhanh :
a) 637x527-189 b 877874 +251
526 x 637 + 448 ' 678 x 874 - 623"

2. So sdnh hai phén s§ sau ma khéng quy déng méu sd :
3737 N 37
va

4848 48"

Bai 4. Mot ddm rudng hinh chit nhét c6 chiéu dai hon chidu réng 8m.
Né&u ting s6 do mdi chiéu thém 4m thi dién tich s& tang thém
264m”. Tinh dién tich d4m rujng d6.

164




Bai 5. Pién vaoﬁDcéc d4u +, —, x, : sao cho :
a) 4[4[ Ja[Je=17 w5 5[ ]s5[ ]5=0;
o 6[_J6[ e[ ]6=12

II. SO LUGC CACH GIAI

PE 1
Bai 1.
a) 66m 5dm = 66,5m " b) 18kg 2dag = 18,02kg
¢) 45m” 8dm? = 45,08m’ ) 32m° 65dm”® = 32,065m’.
Bai 2.

a) (395,82 + 39,74) — (81,03 — 56,9) = 435,56 — 24,13 = 411,43;
b) (31,4:6,28) x (20,7 x 7,38) = 5 x 152,766 = 763,83,
Bai 3.
a) S6 phén trim cdia hoc sinh gidi so véi s& hoc sinh c& lépla:
6:50 =0,12, tdc 12 12%
b) 86 phén tram cda hoc sinh kh4 so véi s hoc sinh ca 16p 12 :
: 36 : 50 = 0,72, tic 12 72%
¢) S& phén tram cda hoc sinh gidi so véi s6 hoc sinh kh4 14 :
6 : 36 = 0,1666..., titc 1a xAp xi 16,66%.
Bai 4. Chiéu rong thia rufng 1a :

51,6 x % = 34,4 (m)

Dién tich thia ruéng 13 :
51,6 x 34,4 = 1775,04 (m?) hay 17,7504a
S§ thée thu hoach duoc 14 :
_ 58 x 17,7504 = 1029,5232 (kg) x4p xi 10,30 ta théc.
Bai 5.

© 63x12
a) ¥y=

=9x12=108;

b) 104 x y =y x 104. Do d6 y 1a bat ctt s§ ty nhign nao khéc 0.
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PE 2
Bai 1.
a) 15Ckm 32m = 150 032m b) 66dam 6m = 666m
c) 248cm = 2;48m d) 953dm = 95,3m.
Bai 2.

a) (43,75 x 14,04) — (812,5 : 25) = 614,25 — 32,5 = 581,75.
b (§+§z_1_73_j:§ _129+4444-173 6 400 6
8 2 24 6 24 25 24 25
Bai 8. S6 nhd nhit c¢6 bén chit s6 14 1000. Goi hai s6 phéi tim la a va b
v6i a > b. Theo dé bai ta c6 :
. a+b=1000 ; a-b=156
Nhu vay hai 14n s6 16n bing : A
. 1000 + 15,6 = 1015,6
Do d6 s616n 14 :1015,6 : 2 = 507,8
S6 bé 14 : -1000 — 507,8 = 492,%.
Bai 4. Dién tich manh vudn cda nha Nguyén 12 :
78,5x26 _ 1020,5 (m?
Phén s6 chi phdn dién tich d4t tréng cay &n qua va tréng hoa 13 :
1 1 2+1
27217
Phéan s§ chi dién tich trong cdy thudc 12 :

£ 8.1 (dién tich ménh vutm)
4 4 4

Dién tich d4t tréng cay thude 14 :

= % (dién tich manh vuon)

1020,5 i = 255,125 (m?).
Bai 5. :
‘a) 58,32 x z + 21,68 x z = 960
(58,32 + 21,68) xz =960
80 xz =960. Viy z=960:80=12.

'b) Tir 49,3 dén 50,3 c¢6 cdc s§ thap phan p ma phin thép phan chi ¢6 -
mdt chit sd sao cho 49,3 < p < 50,3 14 cdc s6 sau :

494 ; 495 ; 49,6 ; 49,7 ; 498 ; 499 ; 50,1 va 50,2
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PE 3
Bai 1.
g) SR ENGIndB oo, Glwdl 40,2 x 10 x 1000 = 402 000:
0,048 x 0, 81 0,81 x 0,048
b) 43,57 x 2,6 x (630 — 315 x 2) = 43,57 x 2,6 x (630 — 630)

=43,57x 2,6 x 0 = 0.
Bai 2.
a) S8 123 456 trude hét chia cho 2 vi tin ciung biing chir s§ chin 6.

Ngoai ra n6 ¢6 tong cdc chit s6 bing 1+ 2 + 8+ 4 + 5 + 6 = 21 chia
hé&t cho 3 nén né cdn chia hét cho 3.

b) Tac6é: 8,456 tdn = 8456kg;

909g = 0,909kg.
Bai 8. Thé tich cia bé nude 14 :

1,5 x1,2 x 1,1 = 1,98 (m?) hay 1980dm® nuée = 1980 lit nudc
S6 lit nuée duge d8 vao bé 1a :
1980 x 75% = 1980 x 0,75 = 1485 (lit nudc).
Bai 4. a) Dién tich hinh thang la :

(AB+ CzD}x AH _ (48 +926>x21 = 1512 (cm?)

b) D6 dai doan EH 1a :21 % = 14 (cm)

D} dai doan AE hay chiéu cao clia hinh thang 14 :
21-14 =19 (m)
D4 dai doan PQ 14 : 28‘;* -

— 48 = 32 (cm).
Bai 5. Truéc hét ta nhan xét riing :

_-2 1 1
11x13 143 11 13
Tir d6 ta cé thé viét ;
4 4 4 4 4 4
+ - - + +
1x8 3x5 bBx7 Tx9 9x11 11x18

2 2 2 2 2 2 J
= 2 + + + + +
1x3 38x5 5x7 Tx9 9x11 11x13
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) 11 11 1 1 111 1 1 1]
= 2x |m——t—————— e ——— o — p—
1 3 35 5 7 7 9 9 11 11 13

1 1) 12 _ 24

= 2 | =——]| =
1 13 13 13
PE 4

Bai 1. Bidu thic da cho c6 dang % Ta cé :

A = l+O,1+—1-- : l+0,1—i 1+ 1 +—1— -1—+i——1—J
6 15)°\6 15) \6 10 15)\6 10 15
_ (5+3+2). 5+3—2j 0.6 _10 30 1 . 5
- 30 J\" 30 )T 3030 30 6 3 3’
B = |05-1+025-02]: 0,25-1] a2 L.t L1, l-l]
3 , 6 2 3 4 5)\4 6
_ 80-20+15-12 3-2 13 ., 13 :
- 60 12 60 5
Vay .é:é-l_zéxi 25

"B 3°5 3 13 39°

Bai 2. Trude hét ta c6 nhan xét sau : Cung di mot quang dudng thi van
“tdc ti 16 nghich véi thoi gian.

Do d6 van téc lic vé bing 151- véan téc ldc di.

Vay van toc lac di: - v ; ; Festis. |

Vay vén tdc lic vé:t t : ; i
Vay van téc ldc di 1a :

5:(5—4) x 5 = 25 (km/gid).

Bai 3. Dién tich phin t6 mau bing dién tich nda hinh tron dudng kinh
AB trif di dién tich hai nda hinh tron dudng kinh OA (hay OB).
Ta c6 :

Ban kinh OAla: 14:2 = 7 (cm)
Dién tich nita hinh tron duong kinh AB 1a :

%x7><7><3,14=76,93(cm2)
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Bé4n kinh hinh trdn nhd 14 :
7:2=3,5 (cm)
Dién tich hai nita hinh tron nhé 14 :
3,5 x 3,5 x 3,14 = 38,465 (cm?)
Dién tich phén t6 maula :
76,93 — 38,465 = 38,465 (cm?).
Bai 4. Goi s6 phai tim 1a ab7 véia =0. Theo bai ra ta c6 :
ab7 x 3 +12 = Tab |
hay  (ab x 10 + 7)x 3 + 12 =700 + ab;
3 x ab x 10 + 21 + 12 = 700 + ab;
ab x 30 + 38 =700 + ab;
ab x 30 - ab = 700 — 33;
ab x (30 — 1) = 667;
ab x 29 = 667.
Suyra ab = 667 :29 = 23.
Véay s8 tu nhién c¢6 ba chit s6 phéi tim 1a 237.

Bai 5.
. s6 bi nhéan
*T % s6 nhéan
kA K tich riéng thit nh&t
ek tich riéng thd hai
T % tich riéng thd ba
TaxxT tich

Do tich tan ciing bing 7 nén céc chif s6 hang don vi cGa s8 bi nhin
vasd nhan c6thé 1a 1 va 7; 7 va 1; 9 va 3 hodic 8 va 9. Suy ra chit
s6 hang don vi cla tich riéng thi nhat phdi 1a 7.

Do tich riéng thit hai chi ¢ ba chif s§ nén chir s6 hang tradm cla s§
bi nhéan phéi 1a 1, vay chi s8 hang chuc clia 88 bi nhén chi c6 thé 1a
1; 2 hoac 3.

Néu cdc chit s6 hang don vi cGa s6 bi nhén va s6 nhén la 1 va 7; 7
va 1 hosic 9 v& 8 thi tich riéng thi nhat chi 1a s8 ¢6 ba chi s8 (trdi
v6i bai ra). Vi thé chif s6 hang don vi cha s§ bi nhéan phai 1a 3 va
clia s6 nhén phdila 9.
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Bay gi¥ ta-cé so db sau: ‘
' 1+3
X
*79
LR
*x]
*7 %
YEET

Suy ra chit s§ hang trim cda tich riéng thit ba phai 1a 6. Khi d6 chit
s0 hang chuc cda s& bi nhédn phai 12 1 (khong thé 14 2 hoic 3) a8
duge tich riéng thd ba 14 678. Con chif s§ hang trim cta s8 nhan
phdi 1a 6.
Cudi ciing ta c6 phép nhén sau :
1138
X
679
1017
791
678
76727

PES5

Bai 1. Trudc hét ta tinh gid tri cGa bidu thic trong ngodc dAu tién :
2 2 2 13-11 15-13 21-19
g ot = + o+
11x13 18x15 19x21 13x11 18x15 19x21

13_11)+ 15_13]++ 21_19J
11x13 11x13 183x15 13x15) 7 (19x21 19x21

1 1) 1 1) 1 1
= | ——— |t =+t =
11 13/ (13 15 19 21
.t 1,1 1 1 1 _1 1 _21-11_10
T 11 13 18 15 719 21 11 21 231 231
- Vay dé bai bay gid tré thanh :
£x693—24,08:(y+0,'5)+12,04=30
231
by %524,08:(y+o,5)+12,04=30«
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Bai 2. Céc s8 ¢6 hai chif ¢ c6 tdng hai chif s béing 6 14 :

Bai 3.

1.

80— 24,08 : (y + 0,5) = 30 — 12,04
80 - 24,08: (y + 0,5) = 17,96
24,08 : (y + 0,5) = 30 - 17,96
 2408:(y+0,5)=1204
Tudé: y+0,5=24,08:12,04 = 2.
Vay  y=2-05=15.

15; 24; 33; 42; 51 va 60

Céc 6 42; 51 va 60 khi viét theo thif tu nguge lai thi duge che 6
méi nhé hon s6 ban d4u, do d6 phai loai bd, con s6 33 khi vist theo
thi ty nguge lai ciing van 12 s8' d6 nén ciing loai ba.
Véy chi con phai xét hai s6 15 va 24.
S6 15 khi viét theo thit tu nguge lai 1a 51 va ta ¢ :

E=lt-ﬂ=i la ding vdi bai ra

_ pl. Bl:8 17

S6 24 khi vigt theo thit tu nguoe lai 1a 42 va ta c6 :

E=%ﬁ-=i khice vdi B, 12 sai v6i bai ra. -

42 42:6 7 17
Vay s6 phai tim 1a 15.

637 x 527 -189 637 x (526 + 1) - 189

526 x 637 + 448 526 x 637 + 448

637 x 526 + 637 - 189 _ 637 x 526 + 448 _
526 x 637 +448 = 637x526+448

B677x874+251  677x 874 + 251

678x 874 —623 (677 + 1) x 874 — 623
B77x874+251 _ 677x874+251

677x874 +874-623 677x874+251

a)

b)

2. Ta nhén thdy ring 3737 va 4848 d8u chia hét cho 101, nén ta c6 :

3737 _3737:101 387
4848 4848:101 48

3737 37

4848 48"

Vay
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Bai 4. Theo bai ra ta ¢é hinh vé bén

(hinh 21).

Ta cit phén I ghép v6i phén II
s& duge hinh chit nh4t ¢6 chiéu
rong 1a 4m va chiéu dai bing 2

14n chiéu réng d4m rudng cong 11
v6i 4m va 8m (dai hon rong). Hinh 21
Chiéu dai hinh chit nh4t ghép 1a :

264 : 4 = 66 (m)

Chiéu rong ddm rudng 1a P

(66— 4 —8) : 2 = 27 (m)
Chiéu dai d4m rugng 1a :

27 + 8 = 35 (m)
Dién tich ddm rudng 1a :

27 x 85 = 945 (m?).

Bai 5. Bai nay c6 nhiéu c4ch gidi. Sau day 1a mét s& cdch :

a) 4x4+4:4=1T7, 4:4+4x4=117.
b) 5+5-5-5=0; 5-5+5-5=0; 5:5-5:5=0.
¢) 6+6+6-6=12; 6-6+6+6=12;  6:6x6+6=12.

BAN cO BIET ?

SO HOC PA PUGC HINH THANH NHU THE NAO 2

1. Danh ti "sé hoc"” la do hai tiéng Hi Lap cé nghia la "s6" va
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"nghé thudt", tite la sé hoc la ngh¢ thudt vé sé.

Hoc todn d€ lam gi ? R5 rang trong dvi séng hang ngay ching ta

luén phéi tinh todn, don gidn nh4t 13 1am bén phép tinh v& cong,

trlt, nhan, chia cdc s6 tu nhién.

Nhung todn hoc gitp ching ta suy nghi, 1 luan ding, chit chs,
chinh x4c va kiém tra céc cong viée da lam, vi lam b4t cd cong viée
gl cling cdn dén kién thic tosn hoc. Todn hoc khéng phai do mét
ngudi tim ra ma do rdt nhiéu ngudi xdy dung nén. Todn hoc khéng




a)

b)

c)

d)

e)

phéi c6 ngay mot lic ma phai trdi qua hang nghin, hang van nam
ma hinh thanh. Véi sy phat trién cia x& hdi loai ngudi cdc kién
thitc va cdc ki ning toan hoc ngly cang phét trién.

DE biét duge ngay xva s6 hoc da duge hinh thanh nhu thé
nao chiing ta hay tim hiéu mét s6 b lac lac hdu ngay nay.
L&y bd lac ngudi Papu & mét déo cha xd Tén Ghiné lam vi du. Ho
d6m bing cich gép ddn ting ngén tay, dong thoi néi 1én mot tiéng,
chéng han "be, be, be, ..." v.v..., 36m dén n&m thi ho ndi "ibon-be"
(ttc 12 ban tay). Sau @6 lai gdp timg ngén tay cla ban tay kia, rdi
lai néi "be, be, be, ..." cho d&n "ibon-ali" (tdc 1a hai ban tay). Muén
d6m nhidu hon nifa ho lai néi "be, be, be, ..." cho dén "xamba-be"
(mot chan) va "xamba-ali" (hai chén). Néu lai cén dém nhiéu hon
niia thi ho mugn ngén tay va ngén chén cla mot ngudi khac nifa.

Hang trdm nam sau, th dén chiu My cing van ding ngén chén,
ngén tay d€ dém. Pang 18 néi "mot” ho néi "mot ngén tay", déng le
néi "hai" ho néi "hai ngén tay" va gig hai ngén tay, "nam" 1a ban
tay, "s4u" 1 "ban tay v mot ngén tay".

Nguvi Etkimé & phia Bic nudc Canada, trong thé ki trudc, déng 18
néi 20 thi néi "mot ngudi” (tinh theo s§ ngén tay va s ngén chan),
d4ng 1& néi 100 thi néi "nim ngudi’.

Mbt s8 thé dan & nude Brazin chi dém duge dén 5, nghia 1a dém s6
ngén tay cia ban tay. Réi nhing s6 16n hon 5 déu goi 12 "nhiéu".
Mot s6 dan toc & Oxtraylia chi dung hai s§ d€ dém 12 mot va hai.
Céc s8 khéc thi do hai s6 ndy gop lai ma thanh, vi du : ba 12 hai -

'mot, bdn 14 hai — hai, n&m 13 hai — hai — mét, v.v...

T§ tién ta trong qué khi xa xam chdc ciing da dém nhu véy, vi ¢
giai doan ti6n héa ddu tién cia nhéan loai, chua cdn ding dén céc
s6 16n.

Pén khi phuong tién sin bin da hoan hdo hon, loai ngudi da

. chuyén tif cdc cudc sin bén 18 dén cdc cudc sin bin 16n c6 t6 chdc.

Titng doan ngudi c6 ché san di theo da san nhing thd l16n hoic tiing
bdy thd. Thd ring san duge lai dem chia déu cho cdc ngudi cung di
san. Péng thoi céc bd lac & ¢8 dinh mot noi va t4p trung lam rugng.
Giita cdc b lac gdn nhau bdt ddu c6 sy trao dGi stc vat sén dugc
hodc san ph&m canh tdc. Do d6 & lugng phéi dém 16n dén, ddi hdi
phai cé nhiing phuong tién khéc.
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D& ¢6 mdt ¥ niém va cée phuong tién d6 hay xem c4ch d6m hién nay

ctia cdc bo lac da den lac hau & chau Phi. Ho dung sb6i va hat dg,
mbi 14n d&m dén 5 thi dén lai thanh ‘déng nhg.

Céc dén tdc 6 nhimg ddo nhé thude Théi Binh Duong thi dém bing
cudng dita nhd, dém dén 100 thi bd mdt cufng dita 16n.

R&i qua hang nghin nam, do sw déi chée va budn bén phat
trién lodi nguvi dé diung nhiing phuong tién tinh toan khéc,
dé la céc sé.

Céc 6 va ki na.ng tinh todn xudt hién ciing mot lde & nhidu xui cla
thai dal 6 An b, Ai Cap, Babllon Trung Quée, trong d6 sé hoc
duge phét trién nhidu nhat & An be.

Theo tuc 18 xua & An B¢, ngudi cha chi bing long gi con gii cho
chang trai nao ¢4 tai thao lugc, biét viét thu va bist 1am todn.
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